

一批新规7月起施行，关系你我生活

□ 白阳

火热的7月，一批关系你我的新规开始施行。从明确减征、免征印花税的情形，到禁止价格欺诈行为，再到加强化妆品生产质量管……不断完善的法治，让你我更有获得感。

税收立法再进一步

降低部分税率、减轻企业税负……2022年7月1日起施行的《中华人民共和国印花税法》，将印花税暂行条例和证券交易印花税有关规定上升为法律，是我国落实税收法定原则的最新成果。

本法规定，农民、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、村民委员会购买农业生产资料或者销售农产品书立的买卖合同和农业保险合同；非营利性医疗卫生机构采购药品或者卫生材料书立的买卖合同；个人与电子商务经营者订立的电子订单等情形的，凭证免征印花税。

根据国民经济和社会发展的需要，国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、破产、支持小型微型企业等情形可以规定减征或者免征印花税，报全国人民代表大会常务委员会备案。

本法还对印花税的纳税地点、扣缴义务人、计征方式、印花

税票的使用管理等事项予以明确。

不得通过虚假折价等方式销售商品

《明码标价和禁止价格欺诈规定》自2022年7月1日起施行，对价格欺诈行为的概念予以界定并作出明确禁止。

规定列举了价格欺诈的主要情形，如谎称商品和服务价格为政府定价或者政府指导价；通过虚假折价、减价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务；不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易等。

经营者在销售商品或者提供服务时，不得在标价之外加价出售商品或者提供服务，不得收取任何未予标明的费用。经营者没有合理理由，不得在折价、减价前临时显著提高标示价格并作为折价、减价计算基准。

交易场所提供者应当尊重场内（平台内）经营者的经营自主权，不得强制或者变相强制场内（平台内）经营者参与价格促销活动。

进一步加强化妆品生产质量监管

《化妆品生产质量管理规范》

自2022年7月1日起施行，对化妆品生产机构及人员、质量保证与控制、物料与产品管理等方面作出规范。

规范明确，化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当诚信自律，按照要求建立生产质量管理体系，实现对化妆品物料采购、生产、检验、贮存、销售和召回等全过程的控制和追溯，确保持续稳定地生产出符合质量安全要求的化妆品。

化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当建立并执行产品质量投诉管理制度，指定人员负责处理产品质量投诉并记录。质量管理部门应当对投诉内容进行分析评估，并提升产品质量。

化妆品注册人、备案人应当建立并实施化妆品不良反应监测和评价体系。受托生产企业应当建立并执行化妆品不良反应监测制度。

铁路旅客禁止、限制携带和托运物品发生变化

国家铁路局、公安部联合印发的《关于公布〈铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录〉的公告》，自2022年7月1日起正式施行。

与现行规定相比，新版目录增加规定，公益性“慢火车”可以允许旅客随身携带少量家禽家畜

和日用工具农具。铁路运输企业与旅客另有约定的，按照其约定。军人、武警、公安民警、民兵、射击运动员等人员依法可以携带、托运枪支弹药或者管制器具的，按照国家有关规定办理。

新版目录还明确了指甲油、普通打火机、充电宝、锂电池等物品的限制携带要求，及管制刀具判定标准。酒精、酒精体积百分含量大于70%或者标志不清的酒类饮品禁止托运和随身携带。

计划生育家庭特别扶助金标准提高

自2022年7月1日起，计划生育家庭特别扶助制度的扶助标准将提高。

为解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难，我国于2008年全面实施计划生育家庭特别扶助制度。根据新标准，独生子女死亡家庭特别扶助金标准由每人每月450元提高至每人每月590元；独生子女伤残家庭特别扶助金标准由每人每月350元提高至每人每月460元。

调整标准所需资金由中央财政和地方财政共同承担并按规定纳入年度财政预算，中央财政按照事权与支出责任划分改革方案分档安排补助资金。

据新华社

冒雨化纠纷 倾心促和谐

河北法制报讯（记者 王翠冬 通讯员 任宝金）“下这么大的雨，还为这点事儿跑一趟，真让你们费心了。你们放心，天一晴我就把牛棚和围栏拆掉。”6月29日，大雨倾盆，73岁的被执行人老刘看着丰宁满族自治县人民法院的执行法官冒雨驱车而来，感动地说。

申请执行人老李与被执行人老刘是邻居，二人因宅基地纠纷积怨已深，经过村镇多次调解都没有化解矛盾。后老李诉至丰宁法院，法院判决老刘拆除侵权的牛棚和围栏，但老刘依然拒不履行生效判决，老李无奈之下向丰宁法院申请了强制执行。

执行法官第一次上门时，老李、老刘情绪还是非常激动，老刘表示坚决不拆除牛棚和围栏，双方闹得不可开交。眼见执行工作无

法推进，执行法官并未气馁。考虑到双方都是邻居，若是强制拆除极易引发更大纠纷，为了化解双方矛盾，执行法官又一次来到老刘家里，以温和的态度从多个角度进行劝说。

执行法官首先强调老刘家的牛棚和围栏超过了地界，侵占了老李的宅基地，确实给老李带来了不便，从法理上讲应当拆除；从情理上讲，“远亲不如近邻”，长期积怨会造成诸多生活上的不便，也影响双方儿女的交流和教育，做人应该多弘扬宽容、和谐、文明的传统美德，以身作则，为子女当好榜样。通过执行法官耐心解释，老刘的态度开始有所松动，认真反思起了自身的错误。

在执行法官的不断努力下，双方当事人终于达成了和解，化干戈为玉帛。

面包车超员拉载施工人员 民警严肃查处暖心转运

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 霍晓琳）6月20日6时30分许，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队执勤民警发现一辆超员面包车，该车核载7人，实载11人。

经询问得知，该车驾驶人肖某是一名包工头，当天着急开车拉载施工工人前往工地，便心存侥幸超员驾车踏上路，不成想被交警查

获。民警对驾驶人赵某超员违法行为进行了严肃的批评教育，依法对其载客超过核定载客人数50%以上未达100%的违法行为，作出驾驶证记6分、罚款200元的处罚。在被要求转运工人时肖某犯了难，车辆一时赶不过来，工地那边着急用工。执勤民警了解到这一情况后，安排警力将超载的工人平安送至工地。

民警对驾驶人赵某超员违法行为进行了严肃的批评教育，依法对其载客超过核定载客人数50%以上未达100%的违法行为，作出驾驶证记6分、罚款200元的处罚。在被要求转运工人时肖某犯了难，车辆一时赶不过来，工地那边着急用工。执勤民警了解到这一情况后，安排警力将超载的工人平安送至工地。

近日，保定市中级人民法院党组成员、副院长高宏一行到涿州市人民法院调研指导工作。

调研组一行实地考察了涿州法院松林店法庭的基础设施建设、人员配备以及日常工作情况，听取了涿州法院党组书记、院长王辉上半年工作情况汇报。

高宏对涿州法院工作给予高度肯定，同时希望

霍群丽 贵雪源

涿州法院各项工作获市中院调研组肯定

近日，保定市中级人民法院党组成员、副院长高宏一行到涿州市人民法院调研指导工作。

调研组一行实地考察了涿州法院松林店法庭的基础设施建设、人员配备以及日常工作情况，听取了涿州法院党组书记、院长王辉上半年工作情况汇报。

高宏对涿州法院工作给予高度肯定，同时希望

霍群丽 贵雪源

元氏法院持续发力提升审判质效

近日，元氏县人民法院党组书记、院长罗银玲主持召开党组（扩大）会议，深入学习近期重要会议精神。

罗银玲要求，要贯彻落实重要会议及讲话精神，找准工作方向，将“两个确立”主题教育全面融入审判执行工作；要提高拒腐防变能

力，院庭长作为关键少数，要严于律己、以身作则，谨慎、依法、廉洁用权，切实履行“一岗双责”，注重教育引导，严抓严管；要找准问题，提出对策，进一步提高工作主动性，通过案件监管机制履职尽责，高质量推进审判质效提升。

薛媛娣 乔欣荣

保定清苑法院：“夏季攻势”再行动 集中执行添战果

为深入推进“为群众办实事示范法院”创建工作，巩固前四次集中执行行动成果，继续对“老赖”高强度施压，近日，保定市清苑区人民法院于凌晨5时开展“夏季攻势”第五次集中执行行动。

此次集中执行行动共

派出执行干警30名，出动警车9辆，拘传8人，搜查1次，扣押财物7件，执结案件4件，执行到位金额4.3万余元。

据了解，清苑法院“夏季攻势”集中执行行动累计结案数27起。

胡丽娟 孟文雅

暴雨致房屋被淹 张家口消防紧急转移被困群众



图为救援现场。

河北法制报讯（记者 梁燕）6月28日12时27分，张家口市消防救援支队接到报警称：位于蔚县西合营镇南中家属院由于强降雨导致雨水骤增，倒灌入房屋，有多名群众被困，急需救援。接到报警后，指挥中

心立即调派蔚县救援大队14名消防救援人员赶赴现场。

13时零5分，救援人员到达现场，经侦查了解到，由于近期强降雨，且该地区所处地势低洼，造成积水，平均积水深度0.5米。

根据现场情况，现场指挥员立即下达作战命令，消防救援人员携带救生衣、安全绳等救援工具，按照“先低后高”的顺序，采取背、扶等方式，成功将12名被困人员全部转移至安全地带。

李建伟 谢娜

三河交警为接送学生车辆驾驶人送“安全大礼包”

6月28日，三河市公安局交警大队燕郊东城中队民警为40余名接送学生车辆企业负责人、驾驶人送去“安全大礼包”。

民警用通俗易懂的语言，

带领接送学生车辆负责人、驾驶人学习了校车安全管理条例等相关条款，就接送学生车辆安全技术状况、驾驶人准驾资格等进行详细解读，教育驾驶人要安全行车、文明行车，

并结合近期校车、客车、危化品运输车辆等重点车辆发生的交通事故，以案说法，让大家对交通事故的危害有更直观的认识。

李建伟 谢娜

钻到车底为爆胎车辆取换备胎获赞 永清高速民辅警称是小事一桩

为进一步做好大气扬尘治理工作，有效改善空气质量，正定县公路管理站采取有力措施，最大限度降低扬尘产生，减少扬尘对空气质量的影响。

该站结合工作实际，延长工作时间，加大保洁洒水力度，加强夜间道路保洁冲洗工作，共出动清扫车3辆、洒水车1辆，在每天凌晨5时30分至22时30分对所辖公路进行不间断保洁洒水降尘，有效控制公路扬尘污染，为群众营造了良好的出行环境。

高士光 贾小敏

6月22日，省高速交警总队廊坊支队永清大队民警胡军正带领辅警齐建行、李福涛在荣乌高速例行巡逻。来到826公里处时，他们发现一辆别克商务车停在应急车道上，车辆后方站着三个人，其中一人正在摆放三角警示标志。民警见状，立即将警车停在商务车后方预警，同时下车查看情况。经询问得知，董先生等人受公司指派，计

划到文安县参加项目洽谈会，途中突遇轮胎爆胎，本打算更换完轮胎继续赶路，怎料把后备厢搬空了也没找到备胎。了解情况后，有着一定车辆修理经验的辅警齐建行立即上前查找，并顺利在车辆下方支架处找到了备胎。原来，该商务车的备胎并不像大多数小型轿车那样放置在后备厢里，而是“吊”在车辆底部。“难怪我们把后备厢翻了个底儿掉也没找到备胎，差点闹

了场‘大乌龙’。”三人笑称。找到了备胎，如何取下来又成了难题。考虑到三名当事人年龄偏大又没有维修经验，齐建行自告奋勇准备钻车底拆卸轮胎。这时董先生上前拉住他，并从车上找到两本书垫在地面上，齐建行却说：“别麻烦了，一会再把书弄坏了，衣服脏了回去洗一下就行……”取下备胎后，齐建行仅用20分钟

就更换完成。站在一旁的董先生三人深受感动，他们用手机拍摄了民辅警帮助更换轮胎的视频，还要求留下他们的姓名想日后表示感谢，被民辅警婉言谢绝。回家后，董先生对此经历一直念念不忘，他通过各种渠道查询到省高速交警总队指挥中心的电话，并成功找到了三位民辅警。而对于此事，三位民辅警却相视一笑，说道：“这不是常事儿嘛，我们都忘了……”